Сабақ тақырыбы: 
«Мемлекеттік тілді білу парызың»

Сабақ мақсаты: 
а) Оқушыларға жаңа сабақты түсіндіру;

  



ә) Оқушылардың тіл байлығын, сөйлеу мәнерін 
үйрету арқылы тілге, дінге болған құрметін дамыту;

б) Оқушыларды өз тілін, мемлекеттік тілді сүюге, құрметтеуге, қадірлеуге тәрбиелеу.

Сабақ түрі:
Сайыс сабақ

Сабақ әдісі: 
Түсіндіру; еркін сөйлеу

Көрнекілігі: 
Плакаттар, карточкалар, тест сұрақтары

Сабақ барысы: 
1. Ұйымдастыру кезеңі

      


а) Сәлемдесу (гимн) жаттату;

      
ә)  Оқушылардың сайысқа дайындылығын тексеру;

      


б)  Оқу-құралдарын тексеру

      Сүйемін туған тілім- анам тілін,

      Бесікте жатқанымда-ақ берген білім. 

      Шыр етіп жерге түскен минутімнен,

      Құлағыма сіңірген таныс үнін.

Сұлтанмахмұт Торайғыров атамыз айтқандай ана сүтімен бойыңа дарыған ана тілінен асқан киелі де, қасиетті дүние бар ма екен бұл дүниеде! Деп бүгінгі сайыс сабағымды бастасам.

Құрметті оқушылар сіздерді бүгінгі сайыс сабақ шарттарымен таныстырсам

1. «Қазақ тілі» туралы өлең жаттау,

2. Мақал-мәтелдердің жалғасын тап,

3. Сөздің мағынасын ашу,

4. Сұрақ-жауап,

5. Өлеңнің мағынасын ашу,

6. Бәйге

Әділ қазылар алқасымен таныстырып өттім.

Абайдың «өткірдің жүзі, кестенің бізі, өрнегін сендей сала алмас»,-деп туған тілінің соншалықты құдіреттілігіне тәңірдей табынуы тегін емес шығар –деп Абай атамыздың дана сөздеріне қосыла отырып бірінші шартымызды бастасақ «Қазақ тілі» туралы өлең жаттаймыз.
Қазақ тілі – қазақ халқының мемлекеттік ұлттық тілі. Ұлттық тіліміздің пайда болуы жетілуі ұлт болуымен тікелей байланысты.

Қазақ тілі – түркі тілдердің ең тамашасы.
Ендігі шартымыз мақал-мәтелдің жалғасын табу.
Сұңқарлар тобына

1. Сүйреңдеген жаман тіл

(Сүйгеніңнен айырар)

2. Өнер алды (қызыл тіл)

3. Тіл тас жарады

(Тас жармаса, бас жарады)

4. Әдептілік белгісі – (иіліп сәлем бергені)

5. Оқу – білім азығы

(Білім – ырыс қазығы)

6. Көп сөз – жұмыс 

(Аз – сөз алтын)

7. Бас кеспек болсада

(Тіл кеспек жоқ)

8. Шешемнің сөзі – мерген 

(Шебердің көзі – мерген)

9. Бірлік болмай (тірлік жоқ)

10. Бар – барын жейді

(Ұлтсыз арын жейді)


Тұлпар тобына

1. Ойнап сөйлесең де

(Ойлап сөйле)

2. Сөз сүйектеп өтеді

(Таяқ еттен өтеді)

3. Жақсы сөз – (жарым ырыс)

4. Досы көпті жау алмайды

(ақылы көпті дау алмайды)

5. Көз жеткен жерге
(сөз жетеді)

6. Дүниеде бал тәтті

(бала балдан тәтті)

7. Тоқсан ауыз сөздің

(тобықтай түйіні бар)

8. Балапан ұяда не көрсе,

(ұшқанда соны іледі)

9. Тіліңменен жүгірме

(біліммен жүгір)

10. Оқу білім бұлағы

(Білім – ырыс қазығы)

Туған жері – тұп қазығы, айбына


Туған тілі – сатылмайтын байлығы

Туған дәстүр, салт – санасы тірегі,


Қадамына шуақ шашар үнемі. – деп М.Шаханов атамыз туған тілдің сатылмайтын байлық екенін тебірене жырлайды.


Ендігі шартымыз сөздің мағынасын да қол үзеді.


Ана тілін ұмытқан адам өз халқының өткенінен де, болашағынан да қол үзеді.

Ана тілін тек өгей ұлдары ғана менсінбейді, өгей ұллары ғана аяққа басады.     (Бұл сөзді кім жазған   Ғ.Мүсірепов)

Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә.Назарбаев «Қазақстан халқының әл-ауқатын арттыру – мемлекеттік саясаттың басты мақсаты» атты халққа жолдаған жолдауында тіл туралы: «Қазақтар бір-бірімен қазақша сөйлесін деп мәселе көтердік. Әкесімен баласы үйде қазақша сөйлеспесе, мектеп пен жоғары оқу орнында қазақша тіл біл деп қалай сұраймыз? Оның жазығы не? Сандықтан да мемлекеттік тіл мәселесі жалпы халықтық іс» - деді. Президент Елбасымыз айтқандай қазақ тілін үйреніп, қазақша сөйлеуге біз де міндеттіміз. Сол себептің қазіргі шартымыз сұрақ – жауап.
Сендерге таратылған сұрақтарға ауызша қазақ тілінде жауап бересіңдер.
Ендігі шартымыз өлеңнің мағынасын ашу.

Тұлпар тобы үшін.


Адамның борышың

Адамның борышың – 

Халқыңа еңбек қыл
Ақ жодан айнымай

Ар сақта оны біл 

Талаптан да білім мен өнер үйренген,  Білімсіз,   Өнерсіз

Болады ақыл тұл.
Мақтанға салынба
Мансаптың тағы қиын,

Непсіңе билетпе

Басыңның бағы үшін

Өміріңді сарп қал өлгеніңше

Жоба тап, жол көрсет

Келешек қамы үшін

Сұңқар тобы үшін


Сенбе жұртқа, тұрса да қанша мақтап

Әуере етеді ішіне қулық сақтап

Өзіңе сен, өзіңді алып шығар


Еңбегің мен аңылың ені жақтап
Өзіңді сенгіштікпен әуере етпе

Құмарпаз боп мақтанды қуын кетпе

Жұртпен бірге өзіңді қоса алдасын

Салпылдап сағым қуған бойыңа еп не?


Қайғы келсе, қарсы тұр, құлай бірме?


Қызық келсе, қызықпа, оңғаққа ерме

Жүрегіңе сүнгі де, түбін көзде,

Санап тапқан – шын асыл, тастай көрме.

Ендігі шартымыз «Бәйге» деп аталады. Бұл шартта екі топ бір-бірлеріне сұрақтар қояды.

Құрметті мұғалімдер мен қатысушы оқушылар саны мен бүгінгі тренинг сайыс сабағымызды аяқтасақ.
Қош, сау болыңыздар!
